

Историография понятия социальный конфликт

Научный руководитель – Тхагопсоев Хажисмел Гисович

Калмыкова Амина Робертовна

Аспирант

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова, Нальчик,
Россия

E-mail: Amina-Kalmikova-7557@yandex.ru

В истории цивилизации человечества множество различных конфликтов. Конфликты затронули различные социальные сообщества, множество стран, десятки народов, миллионы людей. Человеческие мечты о бесконфликтном обществе, стремились реализовать в создании универсальной модели государства, как опоры для разрешения конфликтов в общественной среде. В обыденной жизни укоренилось традиционно-бытовое мнение о сущности конфликтов. Слово «конфликт» происходит от латинского «*conflictus*»- противоборство, столкновение, представляет собой некоторое логически объяснимое противоречие между индивидуумами, рационально отстаивающими свои интересы. Причины образования конфликтов зачастую носят иррациональный феномен и не поддаются логической реконструкции, соответственно индивидуальное своеобразие конфликта не позволяет разрешить его доступными средствами. Наиболее ярким примером может служить межнациональный конфликт, в силу непродуманности действий представителей сторон конфликта, преобладания иррациональных и деструктивных эмоций конфликт приобретает стихийный характер и по мере эскалации конфликта расширяет и обостряет противоборство оппонентов, при котором последующие разрушительные воздействия превращаются в подлинную катастрофу. Понятие конфликт обрело статус термина с изданием известного трехтомного словаря «словарь философии и психологии» под редакцией Дж. Болдуина. Дальнейшее развитие термина конфликт не связано, с какой определенной областью науки, оно имеет широкий диапазон областей изучения к ним относятся философия, психология, политология, история педагогика, правоведение, социобиология и многие другие.[1] О конфликте - даже не употребляя это слово, писали и древние мудрецы. Одни осуждали ссоры и столкновения, другие же подчеркивали, в спорах рождается истина.[2] Многие тысячелетия ученые, мыслители создавали модель бесконфликтного общества. Но конфликт остался повседневной реальностью, охватывающей различные сферы жизни человечества. Средневековая философия христианского мира видит конфликт через соответствие ее с каноническими заветами, доказывая преимущество мира, согласия и братства. Стремление идеализировать мир и создать идеальное бесконфликтное общество, в котором нет места злу, основываясь на догматах христианского мира. Одна из первых попыток системного анализа социальных конфликтов была предпринята флорентийским теоретиком и государственным деятелем Николо Макиавелли. Суть концепции заключается в отходе от господствовавших тогда божественных взглядов на источники общественного развития. Великий теоретик средневековья считал конфликт универсальным и непрерывающимся состоянием общества. Противоречивые оценки социального конфликта дала эпоха Возрождения, известные гуманисты, указывали на наличие собственной логики начавшегося конфликта, который разрастается подобно цепной реакции, вовлекая в орбиту все новые слои населения страны. В Новое время, в XVIII в. английские демократы, и французские просветители критикуют суждение о вооруженных конфликтах, расценивая их как пережиток «варварской эпохи» и полагая, что лишь ликвидация феодальных устоев

приведет к «вечному миру». Особое внимание уделяется поиску рациональных форм организации общественной жизни, устаревшая модель государственного устройства и есть первопричина возникновения социальных конфликтов. Новый взгляд на природу социального конфликта представил Гегель в XIX в. общественное развитие это борьба, конфликты и столкновения представляются не просто возможными, а неизбежными явлениями социальной действительности.[3] Термин «социальный конфликт» впервые ввел в научный оборот немецкий социолог Г. Зиммель, который считал конфликт многофункциональным явлением, а бесконфликтное общество недееспособным, придерживаясь убеждения, что конфликт средство развития общества и цивилизации. В конце XIX начале XX вв. усилилось внимание социологии по разработке проблематики конфликта, которая в отличие от социальной философии, трансцендентально переходит к теоретическим построениям на основе обобщения фактических данных, полученных с помощью строго научных методов. Первая половина XX века характеризуется влиянием марксизма на научные познания и критическим переосмыслением в изучении конфликтов общественной жизни. В нашей стране проблематика конфликта в философии долгие годы была запретной для общественных наук. Первой публикацией по проблеме конфликта является диссертация И.Ф. Смольяниновым в 1951 г. Затем только в начале 60-х годов появляются работы, посвященные философскому анализу конфликта. Проблемы конфликта изложены в выступлениях Г.М. Штракса на совещании заведующих кафедр общественных наук вузов РСФСР в 1960 г. Его идеи на протяжении почти тридцати лет были основой изучения конфликта в философии. Конфликт трактовался как микро социальное явление, характерное для некоторых конфликтных ситуаций, возникающих между отдельными личностями или внутри коллектива. Итак, в социальных концепциях общественного развития теоретический интерес к проблематике конфликта был вполне очевиден. Методологическими особенностями этих научных направлений в значительной мере определяются как сильные, так и слабые стороны проникновения в сущность такого значимого явления, как конфликт. Задача современной философии заключается в изучение и систематизация знаний о конфликте в контексте философского знания. В его социально-философских проявлениях, топологиях и подходах изучения.

Источники и литература

- 1) Гришина Н. В. Психология конфликта. - СПб.: Питер, 2007. С.10-12.
- 2) Кармина А.С. Конфликтология. - СПб., 1999. С.13.
- 3) Овсянникова Е.А., Серебрякова А.А. Конфликтология.- М., 2015. // URL: <http://fictionbook.ru/static/trials/10/26/59/10265924.a4.pdf> - Дата доступа: 14.02.2018